

中国红干椒之都 开鲁县 新起点上开拓新局面 新常态下开启新征程

胡建华

开鲁县位于内蒙古自治区通辽市西部,区域面积4488平方公里,总人口40万,辖12个镇场、1个街道办事处、261个行政村(分场),有汉、蒙、回、满等14个民族。是革命烈士、著名音乐家《大刀进行曲》的作者麦新战斗生活过的地方。

70年岁月悠悠,70载砥砺前行。开鲁县从名不见经传的小县城,发展成为全国商品粮基地县、国家平原绿化达标县、国家现代农业示范区、国家农产品质量安全创建县、自治区高效特色农业示范县、国家基层体系改革与建设补助项目示范县、国家生猪调出大县和中国北方最大的红干椒生产基地,享有“中国红干椒之都”的美誉。

十二五期末,全县地区生产总值达到214.42亿元,年均增长13.25%;三次产业比发展到24.3:43.2:32.5;一、二、三产业实现增加值52.2亿元、92.55亿元、69.68亿元,分别为十一期末的1.6倍、2.1倍、1.9倍,年均增长9.38%、15.97%、13.12%;公共财政预算收入、社会消费品零售总额、500万元以上固定资产投资分别达到4.28亿元、38.43亿元、116.76亿元,年均增长7.96%、12.19%、9.94%;城乡居民人均可支配收入分别实现23104元和12065元,年均增长11.96%和16.6%。

多年来,特别是党的十八大以来,开鲁县一任又一任的党政班子始终坚持正确的政治方向,始终坚持发展这个第一要务不松懈、始终坚持民生优先、始终坚持改革创新为动力、始终坚持狠抓落实和从严治党,全力以赴稳增长、调结构、促改革、惠民生,各项事业蒸蒸日上。



致力于壮大产业、扩大开放,三次产业得到明显优化。开鲁县强化农牧业基础地位,以龙头企业为动力,以水电配套、资金扶持为保证,以专业合作社为纽带,确保了农牧业增产增效。扎实推进美丽新农村建设,累计投资46亿元,改造危房16611户,完成通村水泥路和街巷硬化5333公里,完成校舍安全改造68所,建设标准化卫生室262个,建设文化活动室261个,改造院墙5933公里,硬化路肩622万平方米,安全饮水工程全部完成,全县33万农牧民全部喝上了放心水,实现了水电路讯房、文教医保商全覆盖。全力推进生态建设,全县累计完成人工造林33万亩,封沙育林14万亩,所有村屯全部绿化,森林面积达到172万亩,森林覆盖率达到24.7%,荣获“全国集体林权制度改革工作先进县”称号。全县环境优美、出行便捷、舒适宜居的城乡生活环境基本形成。

致力于社会建设、服务民生,人民生活得到明显改善。开鲁县按照“六个精准、五个一批”的要求,选派千余名干部进村入户,对精准识别出的6649户、17269名建档立卡贫困人口因户施策,帮助贫困户脱贫。加大创业就业力度,累计帮助1万余人实现就业再就业,城镇登记失业率控制在3.9%以内。社会保险、救助、福利和慈善事业稳步发展,建成保障性住房1003套,完成了68个老旧小区节能改造。教育、文化、医疗、卫生等公共服务体系不断健全,实现了学有优教、义务教育基本均衡发展,公共文化服务网络和草原书屋覆盖全县,合作医疗全面推行,新农合参保率达到98%。科技工作成果明显,建立生物医药院士专家工作站1个、自治区级研发中心2个。民族、残联、档案、文联、老干部、关工委等工作稳步推进。全县人民建设美好家园、追求幸福生活的自信心、满意度和获得感不断增强。

致力于民主法治、创新治理,社会和谐得到明显进步。开鲁县委总揽全局、协调各方的领导核心作用进一步增强,人大、政府、政协的职能作用得到充分发挥。与工商联、民族宗教和无党派人士联系更加紧密,统战格局基本形成。积极推进依法治县,六五普法任务圆满完成,被评为“全国法治县创建活动先进单位”;人民武装、国防动员取得新的成效。工会、共青团、妇联、科协等群团组织工作不断创新。加强和创新社会治理,网格化管理全面推行,开鲁县首创的村级管理532工作法在全区推广,被评为“全国三资管理示范县和全国村务公开民主管理示范

县”;矛盾纠纷排查调处机制进一步健全,社会治安防控体系更加健全,对各类违法犯罪行为的打击力度不断加大,群众的安全感普遍增强。全县上下同舟共济、通力合作、共谋发展的局面得到了巩固和发展。

致力于夯实基础、务实创新,党的建设得到明显加强。开鲁县深入开展了创先争优、党的群众路线教育、“三严三实”“两学一做”等专题学习教育实践活动,党员领导干部的能力素质不断提升。通过采取配强领导班子、整顿涣散组织、处理不合格党员等措施,基层党组织的领导核心作用和战斗堡垒作用得到有效发挥。大力开展消化超职数配备干部专项整治活动,加强干部教育培训和日常监督管理,干部管理的规范化水平明显提升。扎实做好意识形态领域工作,深入开展了“中国梦·尽责圆梦、践行社会主义核心价值观”等系列活动,为经济社会发展注入了精神动力。全面从严治党,严格落实党风廉政建设“一岗双责”,深化纪律检查体制改革,进一步加强纪律审查,认真纠正部门和行业不正之风,加大反腐倡廉宣传教育力度,党风政风得到明显好转。全县党员干部的大局意识、发展意识、服务意识、纪律意识得到全面提高。

新起点上开拓新局面,新常态下开启新征程。开鲁县把“十三五”视为该县转型跨越的机遇期、改革开放的攻坚期、全面建成小康社会的冲刺期,坚持稳中求进总基调,坚持四个全面战略布局,坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,着力在培育壮大三大产业集群和加快转型升级上求突破、见成效,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,稳步前进。预计到2020年,全县地区生产总值达到345亿元,年均增长9%;500万元以上固定资产投资达到205亿元,年均增长12%;公共财政预算收入达到6.6亿元,年均增长9%;社会消费品零售总额达到70亿元,年均增长10%;三次产业结构调整为18:45:37,城乡居民人均可支配收入分别达到36080元和19530元,年均增长9%和10%。

扭住发展不放松,开鲁县将继续坚持绿色发展,走现代农业之路;坚持集群发展,走新型工业化之路;坚持融合发展,走现代服务业之路;坚持协调发展,走城乡一体化之路;坚持开放发展,走全面深化改革之路;坚持全面发展,走社会和谐稳定之路。在全面建成小康社会的道路上阔步前进。



开鲁工业园区一角。王立成 摄



经过12年的发展,开鲁县牛市高峰期日上市量达到1万头,年上市量达到50万头。王立成 摄